

# 第五章 中药贮藏

中药贮藏，是中药商品在流通领域中不可缺少的环节。它在保持中药质量，防止遭受损失，供应医疗用药和中成药生产用药等方面，都起着非常重要的保证作用。从防止质变，保持中药质量和保证供应等角度来看，中药贮藏维持着生产的作用，是中药生产过程在流通领域中的继续。

中药商品包括中药材、饮片和中成药三大类，它们的种类繁多，性质各异，成分复杂，容易发生质变。因此防止质变，保证质量，是中药贮藏的首要任务。

中医处方和中成药配方大多是复方，如药物短缺，配方不全，就会影响临床疗效和中成药的生产。因此，从中药的种类到数量必须保持足量的储备，以保持医疗和中成药的需要，这是中药贮藏的第二大任务。

中药大多来源于植物和动物，有野生，也有家种、家养；有的是由一个或几个地区生产供应全国；有的是一年生产，兼顾多年；有的是一季生产，供应全年，甚至几十年才收获一次。特别是野生资源，受各种因素的影响，生产极不稳定。诸多原因，都会影响中药的及时供应。因此，调节产地与销地之间、产季与销季之间、丰年与歉年之矛盾，以确保药材的正常供应，是中药贮藏的第三大任务。

## 第一节 贮药的起源与发展

### 一、药物贮藏的起源

我们的祖先在采集和取用食物的过程中，不仅认识到贮备食物的重要性，同时又发现食物经干燥后，能贮存较长的时间，而且便于相互交换。这种干燥、贮存的办法也同样地应用于药物，所以中药贮藏是起源于食物贮藏。最初医和药是结合为一体的，随着社会的发展，医疗事业的需要，形成了医和药的分工，并且在产品交换中产生了中药的商品贮藏。中药贮藏方法也随着历史的发展而不断的改进和完善，在几千年的历史中，经过无数代人的实践、研究、总结，形成了中药贮藏的传统技术。

### 二、传统中药贮藏技术的发展

中药贮藏最早的文字记载是春秋战国时代的《周礼·天官·冢宰》，其中在谈到医师的职责时云：“医师掌医之政令，聚毒药以供医事。”“聚”是收集，也包含了贮藏，说明两千年前已有专职掌管收藏药物，以供医用的医师。《本经》序录中记载：“阴干暴干，采造时月，生熟土地所出，真伪陈新，并各有法。”可见汉代医药家已经初步认识到药物采收季节、加工干燥以及鉴别药物真伪陈新的重要性和方法。其中所谓陈药，也就是经过贮藏的药物。

南北朝时期，宫廷已设管理贮藏药物的高级官员，据《隋书·百官志》记载：“梁门下省置太医令，又太医二丞中，药藏丞为三品勋一位。”又《册府元龟》记载：“北齐门下省，统尚药局，有典御一人，符御师四人，尚药监四人，总御药之事。”可见当时的统治者为使医药为其服务，已把中药贮藏置于重要的地位。北魏贾思勰《齐民要术》记载：“收枣不蛀，以一层粟草，一层米，相间

之。”是预防中药材虫蛀的最早记载。

唐代，对药物的贮藏已有较多的文字记载。例如，唐代孙思邈著《千金要方》卷一有以下一段论述：“凡药皆不欲数数晒暴，多见风日，气力即薄弱，宜熟知之。诸药未即用者，候天大晴时，于烈日中暴之，令大干，以新瓦器贮之，泥头密封。须用开取，即急封之，勿令中风湿之气，虽经年亦如新也，其丸散以瓷器贮，密蜡封之，勿令泄气，则三十年不坏。诸杏仁及子等药，瓦器贮之，则鼠不能得之也。凡贮药法，皆须去地三四尺，则土湿之气不中也。”说明唐代对药材的贮藏已有相当丰富的经验，掌握了密封防潮、防霉、防鼠的方法，特别是指出药材不宜经常曝晒和长期暴露在空间，不然会使药效逐渐减弱，这些认识现代科学证明也是正确的。

继此之后，明代中药贮藏技术有了进一步发展，而且研究出对抗贮藏的方法。据陈嘉谟《本草蒙筌》总论“藏留防耗坏”一文论述：“凡药藏贮，宜常隄防。倘阴干、暴干、烘干未尽去湿，则虫蚀、霉垢、朽烂不免为殃。当春夏多雨水浸淫，临夜晚或鼠虫吃耗，心力弗堪，岁月堪延。见雨久，着火频烘。遇晴朗，向日旋暴。粗糙悬架上，细腻贮坛中。”文中还记载了一些中药的特殊贮藏法，如“人参须和细辛，冰片必同灯草，麝香宜蛇皮裹，硼砂共绿豆收”等。这正是现代所说的对抗贮藏法。

以后中药贮藏在不断实践中又产生了密封吸潮、硫黄熏蒸，防止早期质变的处理等各种方法，从而形成了独具特色的中药贮藏的传统技术。

### 三、新中国成立后中药贮藏新技术的研究与发展

新中国成立后，在党的中医政策指引下，1955年各地相继成立了药材公司，1956年又实现了对私营中药工商业的社会主义改造，形成国家对中药的统一经营。同时，人民卫生保健事业在不断发展，药物需用量也在不断增加，加之中药材中成药生产的扩大，从而使中药贮存量不断增长。传统的贮存方法已不能适应形势发展的需要。因此，必须采用新的贮藏养护方法。

在50年代后期，大中城市的中药贮藏，开始引进磷化氢、氯化苦、溴甲烷等化学药剂用于杀虫，60年代前期在全国迅速推广。加上传统的硫黄熏蒸，使这一阶段的中药贮藏主要采用化学养护。但是，化学药剂养护的弊端很快暴露出来，它给中药带来化学药剂的残毒、污染，而且害虫也产生了抗药性。为此，各地从70年代开始，又进行了许多新的探索。将气调、冷藏、辐射、空调、远红外线干燥、机械吸潮、真空密封等新技术、新设备和新材料用于中药贮藏，使中药贮藏进入现代新技术养护时期。其间在气调养护中药技术发展过程中，1973年天津试用了充二氧化碳杀虫；以后长沙、成都、重庆、太原、贵阳等地相继进行自然降氧的研究。又经五省市试验研究，于1981年通过国家鉴定，并向全国大中城市推广应用。现在气调养护已成为中药贮藏的有效方法之一。此外，上海、武汉、重庆等地，应用冷藏技术来克服夏季高温引起某些中药的质变，为中药贮藏技术的发展积累了有益的经验。目前中药贮藏传统技术与现代技术并存，相互渗透、促进，使中药贮藏技术不断发展、完善，改变中药贮藏的落后面貌指日可待。